

一、寫出注音或國字：30%

灰熊大大、熊貓胖達和北極熊阿極三人興致

勃

的令他們

魂

牽夢

繫

的台灣旅遊，因應 COVID-19

六年

班

號

姓名：

防疫政策，三人必須先進行十四天的居家檢疫。大大由衷的叮嚀他們不可恣意違反規定，熬過檢疫期，就可以去遊台灣了。

第一天的晚餐很豐富，有五穀飯、

穀

蛋、紅燒魚、青菜和味

噌

湯，還有飯後甜點和

削

好皮的

蘋果，吃喝足後，大家就早早熄燈休息了。

接下來的日子，

鍾

愛寫作的大大，總愛在客廳鋪上

篾

、點上

檀

香，坐在那裡

埋

頭撰寫

小說，大大的小說會帶有

諷

刺意味，警

惕

世人待人處事的道理。缺乏自信的胖達，對於一個人居家檢

疫有些畏懼，每天都要透過手機和大大、阿極視訊，但仍常常緊張的一直抓衣服的下襠，阿極對他的

襠

，阿極對他的

樣子嗤之以鼻。阿極則利用這些天，閱讀中國名著三國演義，佩服孔明可以使出「空城計」，讓司馬

懿

盧，請出孔明來當蜀國相。

撤

退逼

近西城縣的大軍。難怪劉備會三顧茅廬，請出孔明來當蜀國

茅

廬，請出孔明來當蜀國相。

二、改錯字：圈出錯字，再將正確的字寫在格子中，10%

結束居家檢疫後，三人一起討論旅遊的路徑，展開了台灣之旅。他們去了九份金塘博物館，在坑道中可見先民斧鑿的痕跡；去原住民園區參觀獨樹一幟的石板屋住宅；去陽明山賞鏽球花，球狀可愛的花貌，不像一般含苞待放的花朵，卻更加引人注目；又去有「台灣尼加拉瀑布」之稱的十分瀑布，非乾焊期的溪水水量充佩瀑布氣勢磅礴。台灣風景優美，交通便捷，加上懇切和藹的人民，可以毫無忌彈，游玩，三人的台灣之旅可說是收穫滿滿啊！

(徑)(礦)(博)(鑿)(幘)(繡)(苞)(早)(沛)(憚)

三、綜合測驗：40%

1. (2) 下列「 」中的字，哪一組讀音兩兩相同？(1)「啜」飲／點「綴」(2)流「淌」／「倘」使

(3)「洩」漏／搖「曳」(4)士「卒」／倉「卒」。

下列哪一個字的部首錯誤？(1)旬：田部(2)塵：廣部(3)欺：欠部(4)缸：缶部。

下列哪一個四字詞的用字完全正確？(1)橘蚌相爭(2)狡兔三窟(3)粉身脆骨(4)千篇一律。

下列詞語之間的關係，何者與「虛構／佐證」相同？(1)濃郁／濃烈(2)蒙蔽／欺騙

(3)易如反掌／唾手可得(4)驚慌失措／氣定神閒。

(1)消、宵

(2)宵、霄

(3)霄、霄

(4)霄、宵

【背面還有題目，加油喔！】

6. (2) 下列句子中，哪一句用字完全正確？(1)我打球時，不小心扭傷了腳踝。(2)這個小偷動作笨拙，東西沒到手就被逮捕了。 (3)這塊土地貧脊不適合種植。 (4)狗的嗅覺很靈敏。

7. (3) 下列句子「」中的語詞，何者運用不恰當？(1)他待人嚴苛，因此大家看到他都「退避三舍」。

(2)他仗著爸爸是董事長，就「狐假虎威」的隨意對人發號施令。 (3)他的家境「拮据」，總是可以常常出國旅遊。 (4)這個產品價位高又不實用，因此一直「乏人問津」。

8. (1) 下列詞語「」中的字，何者解釋正確？(1)書「僮」：指小孩 (2)子「曰」：說。

(3)「垮」臺：比喻失敗。 (4)「貫」穿：通達。

9. (3) 大小剛好的鞋子一文中，文中提到「這種事用腳底想也知道，那是基本常識啊！」這句話的語氣充滿了(1)懷疑 (2)委屈 (3)輕視 (4)讚賞。

10. (4) 大小剛好的鞋子一文中，提到緬甸人習慣買小一號的拖鞋，這篇文章主要傳遞的訊息是什麼？

(1)緬甸人沒有生活常識 (2)我們要珍惜能有富足的生活 (3)緬甸這個地方常常下雨 (4)要懂得站在別人的立場和處境思考問題。

11. (1) 有關沉思三帖這篇文章的敘述，何者錯誤？(1)盲人種花的目的是為了從中得到自信。 (2)因為少年心懷不軌，所以海鷗不再親近少年。 (3)看出大石頭價值的人是米開朗基羅。 (4)石頭裡的巨大衛。

12. (3) 狐假虎威一文中，「虎求百獸而食『之』」、「故遂與『之』行」、「獸見『之』皆走」，上述三個『之』都是代名詞，各指誰？(1)狐狸、百獸、老虎 (2)百獸、老虎、狐狸 (3)百獸、狐狸、老虎 (4)百獸、狐狸、狐狸。

13. (1) 有關狐假虎威這則故事的敘述，何者錯誤？(1)節錄自三國演義 (2)文中以老虎暗指楚宣王、狐狸暗指昭奚恤 (3)說明當時北方各國害怕的是楚宣王的勢力 (4)這則故事也告訴我們，對於各種事物，要深入觀察、思考，才不會被表面現象所蒙蔽。

14. (2) 我願一詩寫出作者對自我生命的價值觀，詩中顯露出作者的生活態度不包含下列哪一個？

(1)刻苦堅韌 (2)誠實守信 (3)樸實真誠 (4)積極服務。

15. (2) 最好的味覺禮物一文中，提到「孩子們喝完果汁，還努力把杯中殘餘的泡沫舔乾淨。」從這句話可以看出(1)孩子們懶得洗杯子 (2)孩子們很喜歡喝這果汁 (3)孩子們很珍惜食物不浪費 (4)孩子們吃東西的規矩很差。

16. (4) 最好的味覺禮物一文中，作者覺得什麼是「最好的味覺禮物」？(1)快遞送到的有機金鑽鳳梨。 (2)爸爸抽獎帶回的果汁機。 (3)茶飲店的手搖飲料。 (4)自己動手做的食物。

17. (1) 在空城計一文中，孔明回應將士：「我絕非想要冒險，實在是迫不得已啊！」讓孔明「迫不得已」的主要原因是什麼？(1)城中兵力不足，棄城逃跑也逃不遠。 (2)孔明想要嘗試冒險的感覺。

(3)孔明想要測試魏軍的兵力。 (4)孔明想要展現他的機智。

18. (3) 有關桂花雨一文的敘述，何者錯誤？(1)本文在表達作者對家鄉及親人的懷念。 (2)文中提到「可別做風水啊！」可看出母親心中的擔心。 (3)作者用「雨」來形容桂花，是因為桂花在雨季開花。 (4)作者認為桂花迷人的原因，是它不但可以聞，還可以吃。

(3)「東邊有孩子生病了，就去看護他；西邊有母親疲累了，就去幫她背稻子；南邊有病人臨終，就去安撫他；北邊有人吵架紛爭，就去幫他們調停。」上述句子運用了何種修辭？(1)譬喻 (2)對偶 (3)排比 (4)摹寫。

19. (1) 下列中國古典四大小說與作者的配對，何者錯誤？(1)三國演義——劉備 (2)水滸傳——施耐庵 (3)西遊記——吳承恩 (4)紅樓夢——曹雪芹。

四、造句：12%

1. 拍案叫絕——

2. 一頭霧水——

3. 儘管……可是……

4. 也許……但是……

(一) 三人成虎

戰國時代，各國彼此互相攻伐，往往造成國勢衰弱，民不聊生。有些國家為了避免長年戰爭，便和他國家簽訂友好條約，互相結為同盟，不再互相攻打。為了表示自己絕對會信守諾言，國與國之間通常還會將自己國家的太子送到對方國家作為人質。在這種情況下，魏國的太子便被送往趙國作人質，魏王還派大臣龐恭隨行。

龐恭知道朝廷之中經常有小人造謠中傷自己，這次前往趙國也不知道何時才會回來，他擔心走後魏王會聽信這些謠言，就在臨行之前向魏王進言道：「大王，如果今天有一個人告訴大王，大街上出現了一隻老虎，大王會相信嗎？」魏王回答：「不會相信。」龐恭又問：「如果有第二個人說大街上出現了老虎，大王會相信嗎？」魏王回答：「那我就會半信半疑了。」龐恭繼續問道：「如果有第三個人也說大街上出現了老虎，那大王會相信嗎？」魏王回答：「那我就不得不相信了。」

龐恭接著說：「大街上本來不會出現老虎，這是顯而易見的事，但是傳謠言的人一多，就讓人不由得不相信了。我這次去趙國之後，一定有許多人會趁我不在之時，在大王面前進讒言來非議我的不是，請大王千萬要明察事實，不要被謠言所蒙蔽啊！」

魏王道：「一切我自己知道。」魏王答應了龐恭。但等到龐恭離開魏國之後不多久，果然有很多人在魏王前說龐恭的壞話。起初魏王總是為龐恭辯解，指出他是一個有才能而忠實的大臣。不幸的是，當龐恭的政敵三番五次對魏王說龐恭的壞話時，時日一久，魏王內心也不得不動搖，後來還真的相信了小人的讒言。

過了一段時間，太子充當人質期滿，龐恭陪太子回國，魏王就疏遠龐恭，不再重用他了。

- (3) 文中的魏王是一個怎麼樣的人？(1)明辨是非 (2)用人唯才 (3)意志不堅 (4)能言善辯。
- (1) 本文要傳達的旨意為何？(1)謠言的可怕 (2)誠信的重要 (3)當臣子要對君王忠心 (4)當君王的要信任自己臣子。

(二) 寬恕是為了自己 文／何權峰(摘錄自國語日報社)

很多時候，要原諒他人很困難，是由於很多人誤解了「原諒」的意思。

如果我原諒他，我的痛苦悲慘就沒人知道；如果我原諒他，好像我沒把這件事當回事；如果我原諒他，等於漠視或認同了他人的錯誤行為；如果我原諒他，就等於縱容他，使他得寸進尺。

我們以為，不原諒就是讓對方受到教訓、得到懲罰，日子不好過。實際上，傷害最深的人卻是自己。當你怨恨一個人時，靜下來想想：如果心中滿是憎恨，是誰受到怒氣、憤慨、仇恨的情緒影響而睡不安穩？是誰會痛苦，到底誰在受罪？是自己，對嗎？因為怨恨和氣憤是附著在你身上。

你憎恨的那個人也許活得很愜意，你卻憤恨難平。對別人懷恨在心，好比毆打自己，卻希望對方覺得痛；自己喝毒藥卻希望對方中毒。不是很傻嗎？

如何做到寬恕？一個人很難原諒，是因為我們把焦點放在他人的過失上。寬恕則不同。寬恕關注的焦點是自己的幸福快樂，是內心平和，是讓自己活得更好，無關他人。就算別人有錯，一樣可以寬恕。

選擇寬恕，是為了自己，不是為別人。不是因對方值得被原諒，而是對方不值得一提。法國思想家盧梭提醒我們：「如果我提著一袋死老鼠去見你，那一路上聞著臭味的不是你，而是我。」寬恕就像丟掉手中那袋死老鼠，不是要放過對方，是放過自己。

- (4) 文中認為原諒他人很困難(不想原諒他人)的原因是 (1)要讓人知道我們的痛苦 (2)要讓他人得到

應有懲罰 (3)等於縱容他，會讓他得寸進尺 (4)以上皆是。

- (2) 我們應該寬恕他人是為了 (1)放過對方 (2)讓自己活得更好 (3)使對方有改過的機會 (4)使對方

感到慚愧。